

Определенной монеты въ Китаѣ нѣть, за исключениемъ самой мелкой, состоящей изъ сплава чугуна съ цинкомъ и называемой чохи или чжосы; эта монета чуть не на каждомъ шагу имѣеть разный курсъ. Притомъ чохи совсѣмъ негодны для перевозки по своей тяжеловѣсности¹⁾. Наши кредитные рубли принимаются туземцами лишь въ пограничныхъ мѣстностяхъ, какъ напримѣръ въ Ургѣ, Кобдо, Улясутаѣ и нѣсколько дальше внутри Вост. Туркестана — въ Яркендѣ, Хотанѣ и даже Кэріи. Металлические рубли, равно какъ и золото, въ Центральной Азіи вовсе не ходятъ. Китайское серебро мы покупали въ Кяхтѣ или Семипалатинскѣ; въ послѣднемъ оно дешевле.

Планъ путешествія.

Какъ выше было упомянуто, программу путешествія слѣдуетъ наимѣть лишь самыми крупными чертами, ибо никоимъ образомъ заранѣе невозможно предугадать тѣ обстоятельства, которыя явятся на мѣстѣ и часто неожиданно. Тѣмъ болѣе, что напередъ нельзя собрать достаточно вѣрныхъ свѣдѣній о такихъ неизвѣстныхъ странахъ, каковыми еще недавно были многія части Центральной Азіи, да и нынѣ пребываетъ значительная половина Тибета. Даже о мѣстностяхъ, гораздо болѣе близкихъ и менѣе обширныхъ, до посыщенія ихъ образованными путешественниками, сплошь и рядомъ получаются самые нелѣпые разсказы всего чаще отъ бывалыхъ тамъ торговцевъ и самозванныхъ изслѣдователей. Миѣ лично въ теченіе своей долголѣтней страннической жизни пришлось выслушать не одинъ коробъ подобныхъ глупостей, упоминать о которыхъ здѣсь, конечно, неумѣстно. Такіе разсказчики лгутъ частію по своему невѣжеству, частію умышленно для большаго интереса разсказа.

Во всякомъ случаѣ, предварительно путешествія въ какую либо мѣстность необходимо знакомство съ этимъ краемъ литературное. Какъ бы ни были бѣдны, а нерѣдко и противорѣчивы свѣдѣнія такого рода, они все таки принесутъ значительную пользу, хотя бы тѣмъ, что отчасти выяснятъ путешественнику, на что именно должно обращать больше вниманія. Затѣмъ уже специальная изслѣдованія въ большемъ или меньшемъ ихъ объемѣ будутъ находиться въ зависимости отъ условій путешествія, какъ равно отъ личныхъ склонностей и подготовки

пустота, въ которую пускаютъ нѣсколько капель ртути и отверстіе задѣлываютъ. Переводя ртуть въ передній конецъ коромысла при отпускѣ серебра, а при полученіи его угоняя ту же ртуть въ задъ коромысла, китаецъ ловко дѣйствуетъ въ свою пользу. Кроме того въ слитки серебра нерѣдко наливаютъ свинецъ или задѣлываютъ кусочки желѣза.

¹⁾ Среднимъ числомъ на нашъ металлический рубль приходится 7—8 фунтовъ китайскихъ чохъ.